

# Hvad tror baptister?

## Jesus, Troen og Bibelen

### Jesus

I centrum for baptisternes tro står Jesus Kristus. Gennem sit liv viste han, hvem og hvordan Gud er. Han viste, at Gud elsker ethvert menneske og ønsker, at livet må lykkes for alle. Jesus Kristus viste, at Gud kæmper på livets og kærlighedens side imod egoisme og død. Jesus understregede, at mennesker er ansvarlige over for Gud, når det drejer sig om, hvordan de bruger deres liv. Men Jesus slog også fast, at Guds tilgivelse er grænseløs, selv når mennesker igen og igen fejler i forhold til det, der er meningen med deres liv.

At Jesus døde på korset viser, hvor langt Gud vil gå for at redde mennesker fra ødelæggelse og undergang, og at Jesus opstod fra døden understreger, at Guds magt er stærkere end ondskabens og dødens, og at den derfor i sidste ende vil sejre. Kristne skal derfor ikke vende ryggen til livet, men være interesserede og engagerede i tilværelsen med alle dens spørgsmåls og problemer.

Alle mennesker har en tro. Nogle tror, at Gud er død, og at livet er meningsløst. For en baptist er der mening med livet, fordi Gud er levende. Og der er håb, fordi han er kærlig og hjælpsom, hvor vores kræfter ikke slår til. Ud fra denne grundholdning søger baptister i Danmark at forstå tilværelsen og at forme livet.

### Troen

Det helt centrale i kristendommen er troen: forholdet mellem det enkelte menneske og Gud. Troen er et direkte forhold mellem Gud og den enkelte uden behov for mellemmand, institutioner eller bestemte ritualer af nogen art.

Troen kan mennesker ikke selv skabe, den er en gave fra Gud, men vi har selv indflydelse på, hvad vi bruger gaven til. Baptister er kristne, som finder det vigtigt at forholde sig bevidst til troen og at handle ud fra den, så langt de formår. Baptister er kristne, der med glæde modtager troen fra Gud, og som samtidig er optaget af at lade troen få konsekvenser.

### Bibelen

Baptister har altid anset hele Bibelen med beretningerne om Jesus i centrum som den afgørende kilde vedrørende kristen tro og liv. De søger på den måde at undgå fastlåsnings og begrænsning af Bibelens budskab. I stedet er de åbne for den indsigt og forståelse, som hver eneste kristen kan få ved åbenhjertigt at læse i Bibelen. Derfor er baptister tilbageholdende over for faste formuleringer af trosbekendelser og lignende, men de fleste vil dog mene, at de klassiske kristne trosbekendelser giver et rimeligt udtryk for den kristne tros indhold.

## Fællesskabet, friheden og gudstjenesten

### Fællesskabet

Kristen tro er en personlig, men ikke en privat sag. Troens liv leves i og ud fra et fællesskab af mennesker, nemlig den kristne menighed, hvori de enkelte medlemmer støtter, opmuntrer og supplerer hinanden. Det anses som en selvfølge, at tilslutning til en menighed bygger på den enkeltes frivillige beslutning.

Den enkeltes tro eller gudsforhold er menighedens byggesten. Og i menigheden, regnes alle medlemmer for lige, med samme adgang til Gud og samme mulighed for efter evne at bidrage til menighedens liv og vækst.

Baptister ser den enkelte, lokale menighed som et fuldgældigt udtryk for Guds kirke og ønsker ikke at opbygge magtstrukturer eller kirkeordninger, der står over de lokale menigheder. Hver menighed er i princippet selvbestemmende, selvunderholdende og selvudbredende, men samtidig finder baptister det også betydningsfuldt med fællesskab og frivilligt samarbejde mellem menighederne.

### Friheden

Enhver form for tvang i forbindelse med tro og samvittigheds spørgsmål må undgås. Derfor har

baptister altid arbejdet for menneskerettigheder, ikke mindst religions- og samvittigheds frihed. Baptisterne går ind for fuld frihed og lighed for enhver livsopfattelse og dermed også for en total adskillelse af religion og statsmagt.

### **Gudstjenesten**

Gudstjenesten er baptistmenighedens helt centrale mødested, hvor man kommer sammen for at bede, synge og lytte til en aktuel forkyndelse af Bibelens ord. Man giver også af sine penge og fejrer dåb og nadver.

Der er ingen faste regler for, hvordan baptister skal fejre gudstjeneste, men det mest almindelige gudstjenestetidspunkt er søndag formiddag, og hver enkelt menighed har ofte sin egen faste form for denne gudstjeneste.

De fleste steder suppleres disse "almindelige" gudstjenester med f.eks aften gudstjenester og gudstjenester på hverdage – og med familie- eller ungdomsgudstjenester.

## **Dåb og Liv, nadver og medlemskab**

### **Dåb og liv**

Gud elsker mennesker uden, at de har gjort sig fortjent til det, og Gud skænker troen som en gave. Baptisterne ser dåben som en håndgribelig bekræftelse på Guds kærlighed til det enkelte menneske, og som det enkelte menneskes synlige svar på Guds tiltale.

Dåb foretages kun på personer, der selv ønsker at blive døbt, og baggrunden er altså ønsket om at modtage Guds velsignelse og om at bekende sin tro og sin taknemmelighed over for Gud og mennesker på denne måde.

Dåben foretages efter Det nye Testaments forbillede ved neddykkelse, hvorved billedsproget kommer fuldt ud til sin ret – at dåben er som en begravelse med efterfølgende opstandelse.

Hermed understreges det, at dåben betegner begyndelsen på et nyt liv levet på Guds kærligheds grund med Jesus Kristus som frelser og forbillede.

### **Nadver**

Når baptister samles til gudstjeneste, sker det i lyset af det nye liv, som dåben peger på.

Baptisterne samles for i fælles skab at rette opmærksomheden mod Jesus Kristus, at tage imod hans ord, at takke ham for frelsen og i fællesskab søge, hvad der er hans vilje for den enkelte i dag.

Alle disse elementer indgår i nadveren, et led i gudstjenesten, der har sin oprindelse skærtorsdag i Jesu sidste aftenmåltid sammen med sine disciple. Jesus uddelte da brød og vin som tegn på den pagt, han oprettede ved at give sit legeme og sit blod for mennesker.

Når baptister i dag fejrer nadver, er det for at gøre det, der skete dengang, nærværende i dag. Derved understreges også fællesskabet, fordi alle i menigheden er lige i deres forhold til Jesus og deres afhængighed af ham.

Ved nadverfejringen læses en bibeltekst om nadverens indstiftelse, hvorefter et ganske almindeligt brød brydes i småstykker og deles ud til menigheden, som bliver siddende under hele nadveren. Der bedes takkebøn, og vin eller saft i små bægre deles ligeledes ud.

Alle, der tror på Jesus Kristus, kan deltage uanset hvilket kirkesamfund, de kommer fra. Det samme gælder i stigende grad børnene.

### **Dåb og medlemskab**

Det almindeligste er, at kun mennesker, der er døbt med "troen des dåb", opføres i menighedernes medlemslister. Men mange flere lever med i menighedens liv uden dog at være opført på medlemslisten. Er man døbt med troendes dåb i en anden kristen kirke, vil man kunne blive overflyttet til en baptistkirke, hvis man ønsker det uden at skulle døbes påny.

Nogle menigheder optager også i særlige tilfælde kristne, der ønsker at blive baptister, men som på grund af deres barnedåb ikke er i stand til at lade sig døbe på ny. Dette kaldes "overført medlemskab".

Endelig er der nogle få menigheder, som optager ikke-døbte som medlemmer, alene ud fra deres bekendelse af troen på Jesus Kristus, såkaldt "åbent medlemskab".

I de senere år er en ny betegnelse dukket op for baptisternes dåb, nemlig "bekendelsesdåb". Det kan nemlig diskuteres i hvilken grad, der er tro involveret i en barnedåb, men kun gennem den baptistiske praksis kan dåben opfattes som en offentlig, personlig bekendelse af troen.

## Barnevelsignelse, bryllup og begravelse

Menighedens fællesskab kan minde om en familie og omfatter ikke alene dem på medlemslisten, men alle der lever med i menighedens liv. Og på samme måde som i en familie markerer man også i menighedens fællesskab tilværelsens milepæle: fødsel, overgangen fra barn til voksen, bryllup og død.

Børnene har en stor plads i menighedens liv, og derfor er det også naturligt at markere ved gudstjenesten, når et nyt barn er blevet født ind i fællesskabet. Ud fra beretningen om Jesus, der velsigner børnene, har man i mange menigheder indført det, der kaldes barnevelsignelse. Den finder sted ved en almindelig gudstjeneste. Forældrene træder frem med deres spæde barn, så følger en kort tale, forbøn for både barnet, forældrene og menigheden, hvorefter barnevelsignelsen sluttet med, at Guds velsignelse lyses over barnet. Baptisterne regner med, at børn lige fra fødslen er omfattet af Guds kærlighed, og i menigheden søger de at bevare børnene i dette forhold indtil den dag, de gennem dåben giver deres bevidste gensvar på Guds kærlighed.

Der er ingen faste regler for, hvor gammel man skal være, før man kan blive døbt, men mange bliver døbt i teenage-årene. Den enkeltes frie valg og personlige bekendelse er alene afgørende for, hvornår dåben skal finde sted. Derfor er der i baptistmenigheden ikke noget behov for en konfirmation. I stedet gør man i mange baptistfamilier noget ekstra ud af at fejre børnenes fødselsdag det år, hvor kammeraterne bliver konfirmeret. Ingen skal føle sig presset til dåb for at få en fest. I alle menigheder tilbydes et grundigt undervisningsforløb om kristendom og menighedsliv til unge i 'konfirmationsalderen'.

Baptistpræster kan få bemyndigelse til at vie folk med juridisk gyldighed. Selve ritualet ligner det, der benyttes i folkekirken. Menighederne fører officielle kirkebøger over fødsler, dåb og dødsfald.

Begravelser kan foretages af baptistpræster og ud fra baptistkirkerne. Baptisterne har ikke deres egne kirkegårde, men benytter de almindelige kirkegårde, som er tilknyttet folkekirkerne.

## Ansvar, ledelse og mission

### Ansvar og ledelse i menigheden

Det er vigtigt for baptisterne, at de står frit i forhold til statsmagten og lader den enkelte menighed være ansvarlig for sin egen virksomhed. Man kan også sige, at det er målet for enhver baptistmenighed at søge og at udføre, hvad der er Guds vilje, så langt evnerne rækker. Det er en baptistisk grundopfattelse, at alle i menigheden har lige muligheder for at søge Guds vilje gennem f.eks. bøn, bibellæsning, stilhed, eftertanke og samtale med andre. Som en konsekvens af dette er menighedens højeste autoritet menighedsrådet, hvor alle medlemmer har tale- og stemmeret. På menighedsrådene træffes de overordnede beslutninger om, hvad der skal ske i menigheden på det idémæssige plan, om daglig missionsindsats, ansættelse af medarbejdere, budgetlægning – ja, alt, hvad der hører menighedens fællesskab til, kan drøftes her.

Til varetagelse af de løbende ledelsesfunktioner vælges ved afstemning et menighedsråd. De fleste menigheder har en heltids- eller deltidsansat præst, hvis hovedopgaver er forkyndelse, undervisning og omsorg. I de senere år har man desuden set ansættelser på mere specielle områder, f.eks. i form af ungdomsmedarbejdere eller musikledere.

Penge til de mange aktiviteter, bygninger og lønninger kommer fra medlemmernes frivillige bidrag. Dog sker det, at f.eks. spejder- og ungdomsarbejde modtager offentlige tilskud i erkendelse af de samfundsnyttige funktioner, som dette arbejde udfylder. Årligt indsamler de danske baptister over 20 millioner kroner til deres lokale, nationale og internationale arbejde.

### Mission

Ifølge Matthæusevangeliet var Jesu sidste ord til sine disciple: "Mig er givet al magt i himlen og på jorden. Gå derfor hen og gør alle folkeslagene til mine disciple, døb dem i Faderens og Sønnens og Helligåndens navn, og lær dem at holde alt det, som jeg har befalet jer. Og se, jeg er med jer alle dage indtil verdens ende".

Baptisterne tager gerne imod denne befaling fra Jesus, fordi de ser det kristne budskab som noget glædeligt, som grundlag for håb, en ansporing til kærlighed og vejen til tro. Og derfor foregår der ud fra de fleste menigheder en række udadvendte aktiviteter med det formål at

formidle tro, håb og kærlighed.

Læs mere i hæfterne  
Noget om danske baptister  
Noget om alverdens baptister  
som kan bestilles på BaptistKirkens Sekretariat

Tilbage til [www.baptistkirken.dk](http://www.baptistkirken.dk)